

# 区党委宣传部、人社厅召开居民服务“一卡通”工作新闻发布会

发放补贴80余类、190余项惠民惠农资金达7.26亿元、涉及139.14万人

本报拉萨讯(记者 李梅英)19日,区党委宣传部与人社厅组织召开居民服务“一卡通”新闻发布会,介绍我区积极探索以社会保障卡为载体的“一卡通”服务管理模式工作进展情况,回答新闻媒体记者提问。

按照国家和自治区部署,自治区人社厅积极探索建立基于社保卡的服务“一卡通”服务管理模式,加强社保卡在社会管理和公共服务领域的应用,实现了社保卡在办事凭证、就医购药、养老金领取、交通出行等方面的应用。目前,全区近95%的离退休人员已通过社保卡领取养老金,新增退休人

员原则上必须通过社保卡发放养老金。

我区已经开展惠民惠农补贴社会保障卡“一卡通”发放试点工作,实现了社会保险待遇、低保、残疾人补助、边民补贴等各项福利待遇“一卡通”领。补贴发放成功后还能免费收到短信和查询明细,解决了“多个部门、多张卡”“资金来源看不懂”“账目金额算不清”等问题。目前,各地市累计通过社保卡发放补贴80余类、190余项惠民惠农资金达7.26亿元、涉及139.14万人次。

据悉,自2017年8月,在林芝市发行西藏第一张社保卡以来,全

区已发行社保卡334万张,覆盖各地市包括农牧民在内的全区92%以上人口。

电子社保卡是社保卡在手机等电子终端的线上形式,作为全国首批电子社保卡试点地区,我区已实现了电子社保卡扫码登录政务服务查询、乘坐公交、社保参保信息查询、缴纳电费燃气费和购物餐饮等日常生活应用,大大便利了群众,提高了服务效能。

为了让群众领到卡、用好卡,自治区依托人社部门服务窗口、银行网点,建立起了覆盖“区、市、县、乡”的4级社保卡服务体系。设立189个即时补换卡和快速发卡网

点,覆盖全区所有的县(区)。已实现农业银行、工商银行在全国范围内跨省通办。在全国率先试点开展社保卡跨省服务管理模式,在成都设立西藏社保卡服务站。极大地方便了群众及时快速办理社保卡各项业务,快速解决用卡过程中的各类问题。

下一步,我区将出台关于加快推进我区以社会保障卡为载体的“一卡通”服务管理模式的指导意见,将社保卡、电子社保卡打造成全区统一的政务服务卡,努力拓宽社保卡的办事凭证、待遇发放、政务服务等服务功能,努力构建起我区社会保障“一卡通”服务管理系统。

车辆购置税减半征收首月

日喀则减征131.8万元

本报日喀则电(记者 扎西顿珠)5月31日,财政部、税务总局发布公告,对购置日期在2022年6月1日至2022年12月31日期间内且单车价格(不含增值税)不超过30万元的2.0升及以下排量乘用车,减半征收车辆购置税。新政落地首月,日喀则共减征车购税131.8万元,减征车辆206辆。

新政实施以来,扩大内需、提振消费的政策效应逐步显现。

家住桑珠孜区德勒社区的桑顿成为首个车购税减半征收的受益者。桑顿介绍道,6月1日,他购置一台长安牌汽车,排量为1.5升,该车销售价格为9.5万元,在6月1日前应缴车购税额为8407.08元,实际缴纳车购税额为4203.54元。“太意外了,税还省了一半,省下的四千多元完全可以美美地装饰一下我的爱车了。”桑顿高兴地说。

与桑顿的“意外之喜”不同的是,尼玛扎西可是“有备而来”。“看到可以享受车购税减半的消息,就马上把想法变为现实了,一下子省了将近1.26万元的税。”尼玛扎西说。

据他介绍,早就有换辆新车的想法,但是迟迟没有下手,对于跑运输的来说,现在的皮卡还更实用一些,换新车只是停留在想法上。车购税减半的消息听到后,尼玛扎西半信半疑就到税务局办税服务厅进行了咨询,消息确认后他就到汽车销售公司,购置了早已看中的一辆红旗牌小型越野车,售价为28万多元,排量2.0升,真正把“想法”变为“现实”了。

今年年初开始,由于受新冠疫情影响,汽车销售市场持续低迷。随着车辆购置税减半政策的出台,有效激发了汽车销售市场的“新活力”。日喀则市恒生汽贸有限公司总经理张培介绍,本次车购税减半政策涵盖了该公司目前在售的大部分车型,车购税新政能够有效调动消费者的购车积极性。一个多的时间里,已有近百人前来咨询看车,已经成交销售16辆符合减半政策的小排量乘用车。张经理坦言,新政的出台对购车消费者带来实实在在的利好,相信能对培育汽车消费市场、实现销售收入增量起到积极的促进作用,对公司往后的销售业绩充满信心。

## 江孜县改善残疾人居家和出行条件

本报日喀则电(记者 扎西顿珠)为进一步提高残疾人生活质量,帮助残疾人补偿功能,改善残疾人居家和出行条件。近期,江孜县民政局(残联)利用2个月的时间,圆满完成全县2022年残疾人家庭无障碍改造工作。

为了做好这项民心工程,让改造更贴心、更实用,切实把好事做实、把实事做好,在实施无障碍改造过程中,江孜县坚持“因地制宜,因人而异,按需改造”的原则,结合残疾人的居住环境、居住状况、残疾程度,并征求残疾人及家属意愿,确定是否有障碍改造需

求。通过实地勘察、系统评估,最终确定为51户重度残疾人实施家庭无障碍改造工作,共投入资金17.85万元,目前改造工作已全部完成。

本次残疾人无障碍改造工作,江孜县实行“量体裁衣式”个性化服务,着眼于残疾人最基

本、最迫切的改造内容,为其确定一整套可行的改造方案。改造过程中,江孜县民政局(残联)安排工作人员定期监督,确保改造的施工质量,通过无障碍改造让他们过上“行得通、出得去、能入厕”的品质生活,得到残疾人及家属和广大群众的一致好评。



图为改造前的景象。

本报记者 扎西顿珠 摄



图为改造后的景象。

本报记者 扎西顿珠 摄

## 高原地区多功能厨具团体标准首次发布

本报北京电(记者 李梅英)14日,高原地区多功能烹饪炊具惠民项目座谈会在京召开。记者从会上了解到,由西藏自治区经信厅联合中国日用五金技术中心制定的高原地区多功能厨具团体标准,已于7月7日由中国五金制品协会批准发布。该标准是国内外首个适用高原地区多功能厨具的标准,填补了适用高原地区的多功能炊具标准空白。

标准审定专家表示,“本次团标起草制定组聚集了中国日用五金技术开发中心、金属餐饮及烹饪器具标准化技术委员会、行业龙头企业等发展影响力强、经验丰富的机构和权威专家,结合国家现有标准,突出了高原特点,为引导高原地区多功能烹饪炊具行业多元化、高质量发展提供了标准依据”。中国轻工业五金技术开发中心主任毕智涛说:“中国压力锅行业技术和标准均处于全球前沿,国外多数知名品牌均有在中国代工生产。这一次发布高原地区多功能厨具团体标准,是高于国家压力锅行业标准的,它的实施必将推动国内压力锅行业技术和创新进步”。

自治区经信厅党组副书记、厅长王方红介绍,高原地区多功能厨具团体标准的出台,是落实西藏自治区党委、政府推动西藏高质量发展,保障和改善高原地区群众烹饪条件的重要举措。该标准的发布,填补了国内高原烹饪炊具行业标准空白,必将对全国乃至全球高原地区烹饪炊具的生产 and 消费格局产生深远影响。下一步,将主动对接、积极作为,力争将高原地区多功能系列烹饪炊具产业打造成西藏特色名片。

水质优良断面比例100%、空气质量优良天数比率100%

## 上半年全区生态环境质量持续保持良好

本报拉萨讯(记者 张尚华)20日上午,自治区2022年上半年生态环境质量会商会议召开,会议对2022年上半年西藏自治区地表水、集中式饮用水水源地、环境空气质量状况进行了会商和通报。监测结果表明,2022年上半年全区生态环境质量持续保持良好。

据介绍,上半年,自治区生态环境监测中心组织对全区50个国家网地表水断面(点位)、19个地级及以上城市集中式生活饮用水水源地和18个国家环境空气自动站点,以及全区74个县的194个地表水监测断面、130个县级饮用水水源地及以84个空气监测点位开展了质量监测工作。

根据监测结果,全区国家网地表水监测断面(点位)水质全部达到考核目标要求,水质优良(I~III类)断面比例达到100%,其中澜沧江、金沙江、雅鲁藏布江、怒江干流水质均为优,拉萨河、年楚河、尼洋河等流经重要城镇的河流水质均为优良;全区地级及以上城市集中式生活饮用水水源地水质类别

与去年同期一致,均达到地表水或地下水的III类标准,均达到考核目标要求;全区7个地市平均空气质量优良天数比率为100%,达到考核目标要求。按照城市环境空气质量综合指数评价,林芝在全国339个城市中排名第2位,拉萨市在全国168个重点城市中排名第2位。